
31 863 Commissie democratisch deficit

Nr. 1 BRIEF VAN HET PRESIDIUM
Den Haag, 16 februari 2009

Het Presidium legt hierbij aan u voor het verzoek van het Parlementair
Overleg Koninkrijksrelaties (POK), dat gehouden is in Den Haag van 16 tot
en met 20 juni 2008, bij brief van 14 januari 2009 en bekrachtigd door de
vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse zaken bij
brief van 28 januari 2009, om een commissie van drie deskundigen afkom-
stig uit Nederland, de Nederlandse Antillen en Aruba samen te stellen die
als opdracht krijgt om zich te buigen over de problematiek van het demo-
cratisch tekort. Het democratisch tekort is bij het POK omschreven als het
ontbreken van parlementaire controle op de besluitvorming van de
Koninkrijksregering. In de brief van 28 januari 2009 is tevens een uitge-
breide vragenlijst voor deze commissie opgenomen. De kosten zijn
begroot op maximaal € 30 000. Beide brieven zijn als bijlage bij deze brief
gevoegd.

Het Presidium stelt u voor om met dit voorstel in te stemmen en om in
overleg met de Eerste Kamer te komen tot een evenwichtige verdeling
van de kosten.

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
G. A. Verbeet

De Griffier van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
J. E. Biesheuvel-Vermeijden
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Bijlage Aan het Presidium

Den Haag, 28 januari 2009

De vast commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken
heeft uw brief ontvangen van 21 januari 2009 inzake de instelling van een
Commissie democratisch tekort.

De commissie heeft in haar procedurevergadering van heden besloten het
verzoek van 14 januari 2009 van het Parlementair Overleg Koninkrijks-
relaties om deze commissie in te stellen, te bekrachtigen.

De griffier van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en
Arubaanse Zaken,
De Gier
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Bijlage Aan het Presidium

Den Haag, 14 januari 2009

Geacht college,

Tijdens het Parlementair Overleg Koninkrijksrelaties (POK) dat is
gehouden in Den Haag van 16 tot en met 20 juni 2008 hebben de drie
delegaties onder andere besloten een commissie van drie deskundigen
afkomstig uit Nederland, de Nederlandse Antillen en Aruba samen te
stellen om zich te buigen over de problematiek van het democratisch
deficit. De drie deskundigen zijn: mevrouw mr. Salmon-Brooks voor de
Nederlandse Antillen, mr. ing. H.C. Maduro voor Aruba en dr. A. Peper
voor Nederland.
Het democratisch deficit is bij het POK omschreven als het ontbreken van
parlementaire controle op de besluitvorming van de Koninkrijksregering.
Afgesproken is dat middelen zouden worden gezocht voor deze commis-
sie van deskundigen. Omdat uit navraag bij het hoofd van het Bureau
Onderzoek en Rijksuitgaven is gebleken dat het onderzoeksbudget voor
2008 en 2009 ruimte heeft voor deze uitgave verzoek ik u namens de
Nederlandse delegatie de kosten van maximaal € 30 000,– volgens
bijgaande begroting voor deze commissie ten laste te brengen van het
onderzoeksbudget van de Tweede Kamer.

De commissie zou binnen enkele maanden de volgende vragen moeten
beantwoorden:
a. Hoe dient het democratisch deficit thans gedefinieerd te worden in het

licht van de komende staatkundige vernieuwingen?
b. Welke mogelijkheden zijn op basis van het Statuut thans al voor-

handen?
c. Welke technische en praktische mogelijkheden zijn thans al beschik-

baar om het democratisch deficit te verminderen (bijvoorbeeld video-
conferences en ipc-pilot projecten)?

d. Welke wijzigingen dienen in het Statuut te worden aangebracht?
e. Welke onderwerpen dienen op Koninkrijksniveau te worden geregeld?
f. Voor welke onderwerpen dient het consensusvereiste te gelden en

welke onderwerpen kunnen worden afgehandeld via de normale
procedure?

g. Welke activiteiten moeten in de nieuwe staatkundige verhoudingen
democratisch gecontroleerd worden en is er in dat verband een rol
voor het POK?

h. Hoe moet de toekomst van het POK in meer brede zin worden gezien?

Met het oog op het bovenstaande leg ik een begroting op grond van de
volgende uitgangspunten aan u voor.

1. Elk land moet de kosten voor zijn eigen deskundige dragen. Nederland
zal alleen de kosten voor zijn eigen deskundige en de representatie-
kosten tijdens de vergaderweek in Nederland betalen.

2. Nederland zal zorgen voor het secretariaat; omdat de instelling van de
commissie van deskundigen een gezamenlijk besluit is van de commis-
sies NAAZ uit de Eerste en Tweede Kamer (naast de Staten van de
Nederlandse Antillen en Aruba), zal een ambtenaar uit de Eerste
Kamer secretaris worden, om niet.1 Op deze wijze zal ook de Eerste
Kamer een financiële bijdrage leveren aan de kosten van deze commis-
sie.

3. De commissie van deskundigen zal na ontvangst van de onderliggende
stukken en een oriëntatie op de problematiek een week op Curaçao
doorbrengen om gesprekken te voeren en vergaderingen te houden
om zich verder op de hoogte te stellen.

1 De Eerste Kamer heeft hiervoor nog geen
definitieve toestemming verleend.
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4. Na het opstellen van een concept-advies zal de commissie ongeveer
een week in Nederland vergaderen voor de afronding van het advies.

5. Uitgaande van een onkostenvergoeding van € 1 000,– per vergaderdag
bedragen de bezoldigingskosten voor de Nederlandse deskundige
ongeveer € 10 000,–.

6. De kosten van een ticket zijn afhankelijk van de periode waarin wordt
gereisd en de lengte van het verblijf en liggen tussen € 2 718 en 4 686.
In deze begroting wordt daarom uitgegaan van een prijs van € 3 500,–
voor een ticket. Zie onderstaande begroting.

7. De verblijfskosten zijn voor twee personen, de Nederlandse deskun-
dige en de secretaris € 3 584,–

8. De totale kosten worden hiermee begroot op € 21 642. Daarnaast moet
rekening worden gehouden met representatiekosten zoals diners en
lunches en eventueel reiskosten zodat de kosten maximaal € 30 0000,–
zullen bedragen.

De griffier van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en
Arubaanse Zaken,
De Gier
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Bijlage Begroting bijwonen vergadering en brengen van werkbezoeken
op Curaçao

Kosten per deelnemer

1. Vliegticket Amsterdam-Willemstad v.v. € 3 500,–
2. 7 x hotelovernachting van € 183,– per nacht € 1 281,–
3. 7x dagvergoeding van € 73,– € 511,–
Totaal € 5 292,–

Kosten Delegatie

2 deelnemers x € 5 292 € 10 584,–

10% onvoorzien € 1 058,–

Totale kosten € 11 642,–

Onkostenvergoeding € 10 000,–

Overige kosten zoals representatie en reiskosten € 5 000,–

10% onvoorzien € 1 500,–
Totale kosten € 28 142,–
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